AREA A

Reclutamento personale

Criterio 1: discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, 1l risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

:Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgifnento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato,

Criterio 4: valore economico

Qual é limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse |
di studio) = 3

puntéggiq,assegﬁato -

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 4

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntéggio assegn

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘Crlteno 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzahva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito deila singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivita di pi
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze del!a Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Sl 5

__punteggio aséégnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa locale, nazionale ed mtemazmnale 5

punteggio assegnato

;Cnteno 4: impatto sull'nmmagme

'A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (hvello apicale, intermedio, basso) owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzicnario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a Jivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| _

_ Valore stimatq deii'impattoé 50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto§

3,75




AREA A

Concorso per la progressione di carriera del personale

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

'E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi (rego!amentl d:retnve cxrcolan) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato’

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

.Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comnvolgmento di pit amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

INo, il processo coinvolge una sola PA = 1

'Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =

Comporta !afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appa(to)

P!J,n,te,ggio assegnato

iCnteno 5; frazxonablhta del processo

ll risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridott)?
‘No=1

Si=

punteggiB asseg nato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approsstmatlva del 50% =

Si, main minimaparte =4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggno assegnato

Vaiore st:mato della probabilita

2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| 2.Valutazione dellimpatto

Cnteno 1: impatto orgamzzatwo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlté organizzativa semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) )

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunctate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1

Si=5 ) -
_ punteggio assegnato. 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

punteggio éésegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deil'evento (livello apicale, mtermedlo basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 I
a livello di dmgente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3 |

a livello di dirigente d' ufficio generale=4
a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5

puntegglo assegnat

Va!ore stsmato deii ;mpaﬁo‘ ‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto% 2,50




AREA A

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Pu ntegg‘iw

Criterio 1: discrezionalita

It processo & discrezionale?

No, & del tutto vmcolato =1

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

i processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si. il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato,

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coninvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
.controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pia di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnaib

Criterio 4: valore economico

Qualefl impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l‘attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta Iafﬂdamento di consaderevoh vantagg; a soggetti esterni (es appalto) =

puntegg:o assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggxunto anche effettuando una piurahta di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

‘No =1

Si=5

_punteggio asseg‘natoy

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deil'esperienza pregressa it tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Sx costituisce un effcace ‘strumento di neutrahzzazuone =1

Sl & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssumahva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggm assegnato

Valore stimato della probab;hta

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dellimpatto

Cnteno 1: |mpatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferite la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa it 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
NO = 1 S ——

punteggio assegnato 1
{Criterio 3: lmpatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi? 5
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2
1Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 _
: punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello aptcale intermedio, basso) ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a fivello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione ap:cale o posizione organizzativa = 3
a hvello di dirigente d' ufficio generale 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto§

5,25




" AREAB

attivita/processo: definizione dell'oggetto dell'affidamento

2 probabilita

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

W processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da aiti amministrativi (regolamenn direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
IS, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato .5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

_punteggio assegnato, 1

{Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -

Comporta I'attnbuzwne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta lafﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

) punteggiq assegnato P

Cnteno 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del pracesso puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=

punteggio assegnato. 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deitespenenza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento dl neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 ]

8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimatodeﬂa pmbabi!ité 2,33

{0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino a circa it 100% = 5

.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

444444 punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
=1
punteggio assegnato 1
{Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medes;mo;
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| punteggio assegnato 0
Criterio 4: |mpatto suu'xmmagme )
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero Ia
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata medla o bassa’? :
alivello di addetto =1 )
a fivello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posmone apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
____________________________________ o — puntegg;o assegnato 3
Valore stxmato deil'impaﬁo . 125

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,92




AREA B

attivita/processo: individuazione dello strumento istituito per l'affidamento

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 )
E' parz:almente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto d)rettamente ad utenti esterm 5

punteggio assegnato 5
{Criterio 3: complessuta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il conmvolgfmento di piti amministrazioni (esciu31 i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni =3
'S}, il processo coinvolge piti di cinque ammimstrazmm 5 o
‘? punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & 'impatto economico del processo’7
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta !'attrlbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse!
di studio) =
Comporta !afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5. frazionabilita del processo
1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una p!urahta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

punteggio assegnato, 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applyicato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =
S| ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
e puntegglo assegnato 1

Valcre stxmato della probabxhta 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




_ 2.Valutazione dellimpatio

Cnteno 1: impatto orgamzzatwo

Rlspeﬂo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi0
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

puhteggio aésegnato

Criterio 3: impatto reputazxonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale =2

:8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

puntegé_ié assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

' livello di capo dipartimento/segretario generale =5

gio assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Vaiore stsmato de}i'impattot .

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto%

2,92




AREA B

attivita/processo: requisiti di qualificazione

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da aiti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti alfesterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato

%Cnteﬁo 3 complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

SI il processo coinvolge pil di cinque. ammmlstraztom 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

1Qual & l'impatio economico del processo?

rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) = 3

‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse.

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggem esterni (es. appalto) =

punteggxo assegnato

[Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

4pdnteggio assekgwnato%

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio éésegnato

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organiziétiVo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ]

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato, 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5 o
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto rephtazionale B

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

-Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, suila stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine o s

A quale livello pud coliocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1 - -

a livello di collaboratore o funzionario = 2 o o

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]

S " e punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto. 1,25

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,92




AREAB

attivita/processo: requisiti di aggiudicazione

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale=5

_punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato s
Criterio 3: complessita del processo B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il pracesso coinvolge una sola PA = 1
Si, if processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
44444 punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico -
{Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ] e
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
___punteggio assegnato 5
Criterio 5. frazionabilita del processo »
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
Si=5 ‘ o
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? e
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, main minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
. ____punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,33

10 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2 ’Vaiutazsone deii'smpaﬁo

Rispetto al totale del personale lmplegato nel smgclo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggidéégégnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;

No=1

Si=5

punteggio assegnato%

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazxonale 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sAiilﬂl"immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la.

‘posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto nveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa’7

‘a livello di addetto = 1

a livello di collaboratoreofunzmnano 2

a hvello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

:a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valcre stamato deﬂ'xmpaﬁo;

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,

2,92




AREA B

attivita/processo: valutazione delle offerte

_ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 )
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti alf'esterno delfamministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato! 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pilt amministrazioni {(esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo ceinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
distudio)=3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = » o
_punteggio assegnato. 5
iCriterio 5: frazionabilita del processo - s
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si= ‘V
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ]
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 N
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferent¢ =5
puntegglo ‘assegnato 1
Valore sttmato della pmbab:hta 2,33
0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico e
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
T e
Si=5
B punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulia stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 T
__punteggio assegnato o

»Criteric'344: impatto sull‘irﬁmagipg
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
ahvel!od( detie = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ‘
____________ . _ punteggio assegnato 3

~ Valore stimato dell'impatto 1.25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,

2,92




AREA B

attivita/processo: verifica dell'eventuale anomalia delle offerte

Va uiaZibhe-déllé;pra abilita

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circoiéfi) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

_punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna
I processo preduce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo e
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge unasolaPA=1
Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 .
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 5
Criterio 5. frazionabilita del processo ]
t risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 ,

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 »:
S punteggio assegnato, 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




. 2 Va;utaz;gnedei

I'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi,
coinvolti) :'
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca it 100% =5

punteggio assegnato o 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1_

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

'Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine S SO
A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

Pl{nteg ']iq aSSegpatQ e 5

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto§ 2,92




AREA B

attivita/processo: procedure negoziate

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

‘No, & del tutto vincolato = 1

'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi ifé‘éo!amenti, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione qriurriferirﬁento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo -

Si tratta di un processo complesso che comporta if coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1

:Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual e l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non patticolare rilievo economico (es. borse
{di studio) = 3

gﬁ(}orp'porta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. a”p‘pglto) =5

punteggio assegnato

Qri{éiio 5. frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una blﬁralité di dbéy‘r»éiiqéﬁi dientital

No =1

Si=5

- bunteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

1

P

Valore stimato della pr{aba‘bii

. punteggio assegnato

.

2.33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




k ;Vaiutazmne deii'

Criterio 1: impatto orgamzzatlvo o
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteééio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpolog:a di evento o di tlpologle analoghe?

No =1

Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale=3 e

Si, sulla stampa locale e nazionale =4 ) o . -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 )

punteggio é;ssegnato' 0

‘Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassoc), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a llvello di coliaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apzcale 0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

Vaiore st:mato deil‘:mpaﬁo'

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto§ 2,92




AREA B

attivita/processo: affidamento diretto in economia dell’esecuzione di lavori, servizi e
forniture ex art. 125 co. 8 e 11 (ultimo paragrafo) del Codice dei contratti

_ Criteri  Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
|1l processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 B
punteqggio assegnatdE 5

Criterio 3: complessita del processo ]
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvoige piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

suntegaio assegnato B

Criterio 4: valore economico

Qual é limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

___punteggio assegnato TR

Criterio 5: frazionabilita del processo
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assegnato R

| Criterio 6: controlii

‘Anche sulla base delesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
'Si, & molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

Wi)’untgg’gio assegpa{d o 1

_ Valore stimato della probabilita. 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2 Valutazsone dei%’ ;

Cnteno 1: lmpatto organlzzatlvo )

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

i

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=

i

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimoé

NoO

Non ne abbiamo memoria = rt

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato,

Cnteno 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del!evento (l|vel|o aplca!e mtermedio basso), ovvero la
posnzmne/ﬂ ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell’ organuzzaznone & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario :
a livello di dirigente di ufficio non gene

, OVvero posizione apicale o posizione org

a hvello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

puntegglo assegnato B

Valore stimato de“'tmpattog .

Lo

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto.

4,25




AREA B

attivita/processo: revoca del bando

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
|1l processo produce effetti diretti al'esternc dell'amministrazione di riferimento?
iNo, ha come destinatario finale un ufficio inteno=2
Si, il isultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato. 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
icontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 ]
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico -
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 e
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 o »
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto)=5 ‘
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo o
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si = 5 e i
punteggio assegnato, 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte =4
INo, il rischio rimane indifferente = 5 o
i punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: 1mpétt:> organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

ifino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3
fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si: 5 e e P
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impé&b reputazionale o o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggelto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 )
'Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
:Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 N
! punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine -
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
fposizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
alivello di addetto =1 ‘
i unzionario = 2 ] o
a i o non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - ; 3
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, . _ punteggio assegnato. 3 N
Valore stimato dell'impatto 1,25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,92




AREAB

attivita/processo: cronoprogramma

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

__punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
:Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
[Criterio 3: complessita del processo
‘Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato, 1
Criterio 4: valore economico
Qual & Pimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato, 53
Criterio 5: frazionabilita del processo ! .
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enhté
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
si= |
5 punteggio assegnato 1
[Criterio 6: controlli
[Anche sulia base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molio efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, main minima parte =4
INo, il rischio rimane indifferente = 5
f o ) punteggio assegnato 1
Valore stimato delia probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizza
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

NO:O S

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

:5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impattowsull'imméaiﬁéw

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 n
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Va!ore Sﬁmato ‘deii'im‘patto

R S R B S i R

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto} 2,92




AREA B

attivita/processo: VARIANTI IN CORSO DI ESECUZIONE DEL CONTRATTO

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna e
i processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta if coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

'Si, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio aéléé‘ghato ]

Criterio 4: valore economico

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
.di studio) = 3 -

'Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 I
___ punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo o N |
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plural i operazioni di entité§
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=5

B ﬁuhteggio”éséégnato : 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a S
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

pun

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




énteno 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige 'attivita di piu
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 .
Si=5
punteggio assegnato, 1
Criterio 3. impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi?
Non ne abbiamo memoria = 1 )
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 )
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pué collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto§

2,92




i

AREAB

attivita/processo: subappalto

Criteri

[Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi ({regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

= parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

pdﬁteggio assegné{b

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

" punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare Trilievo economico (es. borse
§d| studio) =

‘Comporta I'afrdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato

‘pluralita di affidamenti ridotti)?
‘No =1

Cnteno 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo puo essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

Si=

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tlpo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssmatlva del 50% =

S| ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

__punteggio assegnato )

Valore st;mato della probabthta

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impattb organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente.
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pill
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) :

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

SR 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 —
e punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine U
A quale livello pud coliocarsi il rischio deilevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
alivellodiaddeto=1_ '
a livello di collaboratore o funzionario=2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
e . __punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 125

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto%

2,92




AREA B

UTILIZZO RIMEDI DI RISOLUZIONE DELLE CONTROVERSIE ALTERNATIVI A QUELLI
GIURISDIZIONALI DURANTE LA FASED o

~ Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionaie?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 . o
_punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo ] )

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, i processo coinvolge unasola PA=1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

:Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

:Criterio 5: frazionabilita del processo B o )
li risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

o pd-hteggio assegnatof ' 1

Criterio 6: controlli ;
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? f

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente = 5

_punteggio assegnato 1

Valore stimato déﬂa proba‘bi!ité; | 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




\m(w:nteno 1: impatto organl)i_iatlvg

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge fattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

bbbbbb punteggio assegnato, 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale =3 B
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 )
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine - o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero !a§
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? :
a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 I
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
) - assegnato, 3
~ Valore stimato dell'impatto. 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoﬁ

2,92




provvedimenti di tipo autorizzatorio (es: permesso di costruire, nulla osta, licenze)

Criteri Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E’' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato ) 5

Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complesso che comporta it coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o

S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni=5

punteggio assegnato; 1

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

' Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 o
punteggio assegnato, 5§

Criterio 5: frazionabilitd del processo o )
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralité di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregresléé,“ilmtipb di controlio a'ébl'iéé/tb“éufﬁfbéééébwé adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




o odilet

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
lquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu;
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizif
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa it 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si= ~
punteggio assegnato, 1
Criterio 3: impatto reputaz;onale rrrrrrrrr | i
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcan su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?
No 0 e D 1 8 e 5 b b e
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale=2
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5§
punteggio assegnato 0
:Criterio 4. impatto sull'immagine o
/A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizionefil ruolo che Ieventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazuone é elevata, medla o bassa?
alivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dmgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d' ufficio generale 4
alivello di capo dipartimento/segretario generale=5 ;
puntegglo assegnatof 3
Valore stimato dell impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattog

2,92




AREAC

provvedimenti di tipo concessorio (es.: deleghe e ammissioni)

Criteri

p unteggi

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cxrco!arl) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna )
Il processo produce effetti diretti all'esterno deilamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 )
punteggio assegnato 5
‘Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di piu amministrazioni (esc|u5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge una sola PA =1
Si, il processo comvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = §
punteggio assegnato;, 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta lattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta l‘affldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterm (es appalto) !
punteggigassegnam[ 5
Crlterlo 5: frazionabilita del processo )
il risultato finale del processo puo essere ragglunto anche effettuando una p!urahta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio?
'S| costituisce un efficace strumento di neutrahzzaztone =1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dellimpatto

R!spetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semphce) competente.
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata ne! processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato ) 1
Criterio 2: impatto economico
iNel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
gdlpendentx (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No i .
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla. stampa locale @ Nazionale = 4 e
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Cnteno 4: impatto sull'immagine :
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la
posizionefil ruolo che Ieventuale soggetto nveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 e
a fivello di collaboratore o funzionario = 2
a fivello di dirigente di ufficio non generale ovvero posmone apicale o posizione orgamzzahva 3
a livello di dirigente d'fficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
lllllllll B _punteggio assegnato‘ 3
Valore stlmato del!‘:mpaﬁo 1,25

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto.

2,92




autorizzazione paesaggistica

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

~ Punteggi_

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno deil'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
iCriterio 3: complessita del processo
1Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni=3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = §
punteggio assegnato 2
Criterio 4: valore economico .
Qual & I'mpatto economico del processo? )
Ha rilevanza esclusivamente intema =1 ]
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
«di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaltey=5
punteggio assegnato L5
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridott)?
No = 1 e R
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace=2 :
Si, per una percentuale approssimativadel 50%=3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 . o
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio rlmpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato ne! singolo servizio (unna orgamzzatwa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No~1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Netl corso degli ultimi anni sono stati pubbhcah su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sufla stampa locale e naz;onale 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5

punteégio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a hvello di collaboratore o funzmnano 2

a livelio énte di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione orgamzzatlva 3

a livello. dl dmgente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnhato

Va!ore stimato deii':mpatto;

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto.

3,54




AREAD

concessione ed erogazmne di sovvenzioni, Contrlbutl SUSSIdI ausili ﬂnanznan nonche
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

Criteri R WMP u ntegg:

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
1 processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3. complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni {(esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

_punteggio assegnato‘ 1

Criterio 4: valore economico )
Qual & impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Iattribuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es borse |

di studio) = - |
Comporta l'afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 -
punteggioassegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
%II risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=

punteggio assegnato: 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, ¢ molto efficace =2 e B

Si, per una percentuale approssimativadel 80% =3
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

_ punteggio asseqnato -

Valore stimato della probabilita 2,50

ﬁO = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto orgamzza ivo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit
servizi neflambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato 1
'Cr:teno 2: impatto econommo
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 . i
Si=
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 )
Si, sulla stampa locale = 2
1Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: lmpat‘co sull'immagine o i
A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (livelio ap|c:a!e intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruoto che Ieventuale soggetto riveste nelt’ orgamzzazmne e elevata media o bassa? :
a livello di addetto = 1
a hvel!o di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale 0 posizione orgamzzat;va 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dlpammento/segretano generale 5 o
o ) M_mggp_gggglo assegnato 3
Vaiore stimato dell'lmpaﬂo 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto;

3,75




AREAE

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

fella probabilit

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regola}ﬁéwr‘{t‘i, direttive, circolari) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

‘ punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna -
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 i
Si, it risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
_._punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo )
‘Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 :
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 ]
punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico R
Qual & l'impatto economico del processo?
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo B IR N
1l risuitato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 ~
punteggioassegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si’ é mOltO efﬁCaCe = 2 e
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
o punteggio assegnato 1
 Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: lmpa

Rispetto al totale del personale lmplegato nel sungolo servizio (umta organizzativa semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pil
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferite la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto ecq‘rnomlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncxate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronn della PA per la medesima tlpo!ogxa di evento o di tlpologle analoghe?

No=1

Si=5 I —
punteggio assegnato 1

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su gloma!l o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale=2

‘Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ] .
punteggio assegnato 1

Cnteno 4: impatto sull'xmmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (Iwel!o aplcale mtermedxo basso), ovvero la

‘posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto =1 ’

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

I punteggio assegnato 3

Vaiore sttmato deﬁ’xmpattc 1,75

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto%

7,00




provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

Criteri Punteqagi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato -4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato, 5
Criterio 3: complessita del processo
Sitratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge unasola PA=1
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 )
punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
.di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
punteggio assegnato! 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'espeﬁé’hz'é"b’ryégkressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio?
!Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, &€ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 D
kkkkk __punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,83
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Cn erio 1: impatto orgamzzatw

Rispetto al totale del personale |mpsegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% = 4

finoacircail 100% =5

B punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
N E— -
Si= -
punteggio assegnato 1
Cnterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.
evento o eventi analoghi? |
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = - 3
:Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine )
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (hvello aplcale mtermedlo basso) ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 j ‘
a hvello di collaboratore o funzxonano 2 B
a livelio di | dirigente di ufficio non genera!e ovvero posizione apicale o posizione orgamzzahva =3
a Iwel!o d‘ dirigente d'ufficio generale = 4
a hveno di capo dlpammento/segretano generale -5 ]
punteggio assegnato 3
Valore stxmato dell'impatto 1,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattog

6,71




AREAE

decisione sulla non costituzione in giudizio

] Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E’ altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
SI il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 .
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, if processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico -
Qual & I'impatto economico del processo’?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I‘attnbuzmne di vantaggi a soggetti esterm ‘ma di non pamcoiare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta I‘afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: fraznonabmta del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotty? -~
No=1
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
\Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
ineutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
‘Si, & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
) puntegglo assegnato 1
Valore stim ato della probabii ta 2,17

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge aftivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino acircail60% =3
finoacircalo 80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato‘” 2

Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
§dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confrontx della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Noe=0 B

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

pu‘nt‘reggio assegnato 1

Cnteno 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (hvel!o apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone aplca!e 0 posizione orgamzzatlva 3

a livello di dirigente d' ufficio generale = 4

alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntegglo assegnato 3

Va!ore sttmato n:hs:ii"inru)aﬂ:tcnié 176 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79




AREAE

Accertamenti tributari e gestione del contenzioso

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E'vparzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna 3 ]

Il processo produce effetti diretti alesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

:Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5

‘Criterio 3: complessita del processo

{Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pits amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, i processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

S, punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & F'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 )

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3

Criterio 6. frazionabilita del processo B

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? e

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 o

No, il rischio rimane indifferente = 5 |

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 '

Si=5

2 punteggio assegnato oA

Criterio 3: impatto reputazionale o

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria=1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 -

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ] o
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine o ;

:A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la:

_posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 B B

‘a livello di collaboratore o funzionario = 2 o

' livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3 _

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 e

_____ B punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto%

3,79




~ AREAE

accertamento sanzione

 Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 ]
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
i

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta {'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

distudioy=3 o

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ;
....punteggio assegnato. 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridott)?
No = 1

Si=5

punteggio as’é'éékriato ’ 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio? o

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si,emolioefficace=2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore s‘timai‘o‘della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo )
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizii
‘coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acirca il 40% = 2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino acircail 100% =5

punteggio asségnato ' 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
8i=5

punteggio assegnato B 1

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

__punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ]
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3
‘a livello di dirigente d'ufficio generale=4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato de!l‘imﬁpatto;

punteggio assegnato 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79




AREA E

gestione del contenzioso

~ Criteri

‘Criterio 1: discrezionalita

[l processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento def risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni=3 4
Si, il processo coinvolge pii di cinque amministrazioni=5§
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual ¢ l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 .
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 o
‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5. frazionabilitd del processo R
Il risultato finale del processo pud essere ra nto anche effettuando una pluralita di operazioni
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
Si = 5 S ——
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? S
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
{Si, ma in minima parte = 4 o
'No, il rischio rimane indifferente = 5 N
e punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,17




2. Valutazione dell'impatto

c o 1: impatto organ?zzativo

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino acirca il 60% =3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato’

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

2

Criterio 2: impatto economico )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
NoTi -
Si=

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? ‘
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato 1
Cr:teno 4: impatto sull'immagine
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (hvello aplca!e mtermedlo basso) ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello diaddetto=1 '
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
.a livello di dirigente d'ufficio generale 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5
B — PU"te,,Q.S'O assegnato 3

Va!ore stlmato dell‘;mpatto 1,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impaﬁoé

3,79




AREAE

gestione procedimento sanzionatorio

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenr‘iti, direttive, C‘i;&”)lari)»“: 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato;

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

_punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coninvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA = 1

:8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

1Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

___bunteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna=1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridott)?

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una iilyijfélit‘é‘di operazioni di entité§

No=1

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

WSi, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nb,"il rischio rimane indifferente = 5

i punteggio asseghéfa

1

Valore stimato della probabilita

oy

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




2 Valutazione delfimpatto

Cnteno

Rispetto al totale del personale lmpnegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivita di pil
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa it 100% =

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No= - i
Si=
'; punteggio assegnato i
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0 )
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § .
i punteggio assegnato! 1
?Cnteno 4: xmpatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la
‘posizionefil ruolo che Ieventua!e soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello diaddetto=1
a livello di coliaboratore o funzionario = 2
a livello di dmgente di ufﬂcxo non generale, ovvero posizione apicale o posnzaone orgamzzahva =3
a livello di dirigente d' uﬁ”cao generale =4
‘a livello di capo dipartimento/segretario genera!e 5 o
ounteg_gﬂ;_g__gg.ggg,nato 3
Valore stimato dell'impatto 1 75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,

3,79




